

# EL LIBERAL

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO

Año II §

Plasencia 24 de Enero de 1904.

§ Núm. 6

## Degeneración no, abandono.

Dejemos hoy la política relegada á segundo término y ocupemos el lugar preferente con un asunto más regional y más interesante que pueda ser aquella.

En la nueva revista *La Aurora* que ha comenzado á publicar en Plasencia un grupo de jóvenes castellanos, estudiosos y deseosos de propagar entre este pueblo el fruto de sus estudios, vemos un trabajo, notable como todos los suyos, del médico, castellano también, de Guijo de Santa Bárbara D. José González Castro (*Crotontilo*), acerca de la degeneración de la raza extremeña.

No vamos á entablar polémica con el distinguido médico y literato, á quien conceptuamos dotado de un talento superior, con grandes y sólidos conocimientos, y con un espíritu de observación sagaz y educado; vamos solo á hacer algunas observaciones á su artículo que nos parece exajerado.

Efectivamente, creemos con *Crotontilo* que se hace gran daño á un pueblo adulándole, como igualmente perjudica la adulación al hombre que le da oídos, y nos parece de perlas que no se le oculten los defectos de que adolezca un país, á fin de que procure remediarlos. Pero esta tierra extremeña, de la que *Crotontilo* dice que no tiene leyendas ni ideal, nosotros creemos que tiene su ideal hermoso y viril, al que ama con delirio y por el cual rompe más de una lanza diariamente el extremeño ilustrado.

Ese ideal del pueblo extremeño es su afán constante de progreso, el deseo de instruir á sus clases más humildes; el propósito de unir sus campos y sus pueblos, con los pueblos y los campos de otras regiones; la comunicación fácil de este, en muchos puntos, inaccesible país, con el resto de la península.

La creencia que expresa el autor de que el pueblo extremeño se conceptúa el más feliz de la tierra dentro de su atraso, la estimamos equivocada, pues frecuentemente oímos á nuestros agricultores y á nuestros pequeños ganaderos, lamentarse de no poder hacer aquí lo que hacen en otras regiones, por falta de auxilio en el capital: es muy común en esta provincia hallar pequeños industriales que sostienen su industria con un capital inverosímil, y que si hubieran pro-

tección de los capitalistas montarían importantes empresas industriales.

De otra parte está el abandono en que tienen á esta provincia los gobiernos; lo quebrado del terreno en la parte más fértil de la alta extremadura, y la gran extensión de su territorio, hace que necesitemos muchos caminos, muchas carreteras y muchos ferrocarriles; y como no tenemos nada de esto, el atraso del país está apoyado en el abandono que padecemos.

No creemos que la raza extremeña esté más ni menos degenerada, que las razas de las demás regiones españolas; lo que creemos es que el extremeño es frugal por naturaleza, porque ha heredado la frugalidad con otras muchas cualidades buenas y algunas malas, de sus antecesores, que tenían que vivir con los productos del suelo, porque todavía era más difícil que hoy, con serio mucho aún, la comunicación del país con el resto de la nación.

Estas observaciones al artículo de *Crotontilo*, hechas al correr de la pluma, no tienen por objeto, como decimos al principio, entablar polémica con el distinguido escritor, extremeño por adopción, sino exponer nuestra modesta opinión en un asunto tan interesante, y de paso enviar la expresión de nuestra admiración por su ilustrado trabajo al Sr. González Castro.

## DE UNA OBRA INÉDITA

CAPÍTULO 25

### INFINIDAD DE MUNDOS

Siendo infinito el espacio como indudablemente lo es, no solo existe pluralidad de mundos, sino infinitud.

Al pronto nos pareció exagerado Flammarión en sus Obras; aunque no lo extrañamos en su estilo poético. Después nos hemos convencido de que se colocó en la realidad.

Nos confirmó en nuestro pensamiento el verlo corroborado, con un siglo de anterioridad á Flammarión, por sabios Autores, como Feijoo y Alameda. Aunque parece como que quieren ocultar su opinión por pugnar en su concepto, con el Génesis.

Fueron discípulos tímidos de Giordano Bruno, Campanella y otros.

Feijoo habría dicho mucho más sobre esta materia si no le hubiera combido aquel temor, máximo si no fuera sacerdote. Aunque en muchos pasajes no di-

## SUSCRIPCIÓN

En Plasencia. . . . . mes. . . . . 0'40 peseta.  
Fuera de Plasencia trimestre. . . . . 1'50 id.  
Número suelto . . . . . 0'10 cts.

Toda la correspondencia á la Administración,  
MARQUÉS DE LA CONSTANCIA, 17, BAJO.

No se devuelven los originales.

simula su opinión esforzándose en conciliarla con el texto bíblico.

Admite la posibilidad del hecho. Hace mención del sistema magno profesado ya seis siglos antes por San Alberto Magno.

A saber: Que cada estrella es un nuevo sol, y como tal, centro de otros tantos sistemas planetarios ó mundos iguales al nuestro.

Decidiéndose además Feijoo porque todos esos mundos que admite como posibles, están habitados, cual el nuestro, siguiendo á Metrodoro y otros Filósofos pitagóricos según Plutarco.

«La imposibilidad dice, de muchos mundos es evidentemente falsa. Porque ni á la infinita actividad de la Omnipotencia se puede negar virtud para producirlos; ni á la infinita extensión del espacio que llamamos imaginario, lugar para colocarlos.» (Cartas eruditas, tomo 3.º Carta 21.)

Lo mismo opinó el Cardenal de Cusa en el siglo quince.

Vea, de paso, Flammarión que esa doctrina, profesada ya por algunos Sabios de la antigüedad, la han reproducido muchos Modernos antes que él. Y entre otros el gran geógrafo y astrónomo Fontenelle en su tratado ó Coloquios sobre la pluralidad de mundos.

En cuanto á los Filósofos antiguos según Teodoro, opinaron por la infinidad Anaxágoras, Anaximenes, Aristarco, Diógenes, Xenófanes, Leucipo, Lucrecio, Epicuro, Emédocles, Parménides y otros.

Si á nosotros nos fuera posible trasladarnos á cualquiera de los planetas de aquellos otros Soles; y desde allí miráramos hacia abajo (permitase la expresión, porque en lo infinito no hay arriba ni abajo, ni lados propiamente dichos), veríamos á nuestro Sol tamaño como una estrella igual á las que desde aquí vemos.

Y decimos trasladarnos á los planetas; no á los Soles mismos; por suponerlos ígneos, como el nuestro. Aun así admite Feijoo la posibilidad de que existan habitantes en el Sol de diversa naturaleza que la nuestra.

Tal vez lo diría basado en Aristóteles que en el libro 5.º de la historia de los Animales, dice que en las llamas de los hornos de fundición de Cuipe, nacían y se criaban una especie de avecillas, ó moscas; y que morían en cuanto las sacaban del fuego. Lo confirmó después Plinio llamando *Piraustas* á aquellas moscas.

Dudamos el suceso: Pero la verdad es que tampoco faltan en la Naturaleza otros cuerpos refractarios al fuego, como el asbesto ó amianto y el diamante. Volvamos al asunto.

Una vez trasladados á aquel nuevo mundo, si desde él subieramos (páese la frase) á los planetas de cualquier otro Sol que desde allí columbráramos, sucedería lo mismo.

El según lo Sol que habíamos abandonado ya no aparecería á nuestra vista más que como una estrella: siendo ya invisible nuestro propio Sol, desde aquellos millones y billones de leguas de distancia. Y así sucesivamente

Lo mismo sucedería á nuestros Antípodas res-

pecto de su horizonte y zenit. «¡Océano inmenso en que ni el discurso ni la imaginación divisan orilla alguna!»

Es, pues, infinito el número de mundos, ó sistemas planetarios. El número de soles y astros de todo género.

Se corrobora esto por medio de una conjetura muy racional.

El número de astros que se presentan á nuestra simple vista, se nos figura ser el Universo todo.

Si miramos al través de un telescopio, aparecen á nuestra vista infinidad de estrellas que sin el Telescopio no se veían.

Mientras más potencia y perfección damos al telescopio, mas y mas astros vamos descubriendo.

Si, con el telescopio en la mano nos trasladáramos á la última estrella que con su auxilio alcanzamos á ver, de allí arriba, y siempre arriba, nos sucedería lo mismo.

Nunca dejaríamos de descubrir astros, y son astros; aunque hicieramos millones de traslados ó ascensiones: Y aunque de un punto de observación á otro hubiera millones y billones de leguas de distancia.

Después de todo esto, estaríamos como si no hubieramos dado un paso siquiera. Ni la línea recta ni la circunferencia terminarían jamás.

Atendiendo á esta pavorosa distancia distancia el astrónomo BOSCOVICK que acaba hay estrellas creadas, como las demás, desde el principio del mundo, cuya luz esté volando, desde entonces, por esos inmensos espacios, sin haber llegado aun á nosotros.

Y nótese que la luz camina nada menos que trescientos once mil kilómetros por segundo, según el método de Fizeau.

Lo mas maravilloso es que todas esas inmensas molas están sostenidas por una fuerza muerta. El equilibrio.

Con efecto: El equilibrio sostiene el Universo. En el momento mismo que se turbára este equilibrio entre los soles y sus planetas, vendría el caos.

En virtud de la atracción y de la gravitación universal todos los mundos volarían vertiginosamente á formar un cuerpo con el mayor astro que exista en el espacio infinito.

Solo el pensar esto infunde un Santo terror. Y el Ateo deja de serlo al considerar que no puede menos de existir un Ser supremo que vela por la conservación de esa su admirable Máquina que, por decirlo así, pende de un hilo.

¿A don le iría á parar nuestro Globo en tan horrenda catástrofe? ¿Será este el modo con que se realizará el fin del mundo?

Cuando suena la hora en el reloj de la divina Providencia solo tiene Dios que cortar aquel misterioso hilo que enlaza todos los cuerpos del Universo.

JOSÉ GARCÍA MORA.

## CANALEJAS EN CÁCERES

La llegada á Cáceres del ilustre orador demócrata, ha sido un acontecimiento.

La multitud que esperaba á los ilustres viajeros llenaba la estación y ocupaba gran parte de los alrededores, ovacionando al señor Canalejas cuando bajó del tren.

Muchos hombres con antorchas encendidas acompañaron el coche del Sr. Canalejas desde la estación hasta la casa del Sr. Trujillo, donde se hospeda, repitiéndose en el trayecto las ovaciones que le dedicara el pueblo de Cáceres.

Acompañan al Sr. Canalejas, D. Tirso Rodríguez, y los Sres García Prieto, Montero Villegas y López Mora.

El día 22 el eminente político conferenció con los obreros corcho-taponeros y con representantes de la Cámara de comercio.

Después le fueron presentadas las Comisiones del partido de los distritos de la provincia.

A las once asistió al meeting en Variedades que estaba completamente lleno: el gentío que ocupaba el teatro rompió en ovación delirante al presentarse Canalejas y los demás políticos que le acompañan.

Se levantó el Sr. D. Rafael Durán, diputado á Cortes por Hoyos y presentó á los Sres. propagandistas, y pidió protección para este país tan necesitado de ella.

Después habló D. José Trujillo saludando al Sr. Canalejas y acatando la jefatura del Sr. Montero Rios que reconocen todos.

Los distinguidos abogado y notario don José Rosado Gil y D. Diego M. Crehuet hablaron con gran elocuencia de la libertad y de la democracia.

El Senador de la provincia Sr. López Mora comienza dando gracias á sus electores y después combate á los oradores que en Sevilla han atacado al Sr. Montero Rios, haciendo la apología de nuestro ilustre jefe.

El Sr. García Prieto dice que tiene el encargo del Sr. Montero Rios de saludar á los demócratas de la provincia de Cáceres, y que la exposición del programa la harán los señores Rodríguez y Canalejas.

El Sr. Rodríguez recuerda emocionado al Sr. Sagasta, encárcese la necesidad de atraer la masa neutra por medio de una propaganda activa, y señala el triunfo grande que constituye el viaje de Canalejas alentándole á continuar sus trabajos y termina atacando energicamente la obra financiera de los conservadores.

Los aplausos duraban todavía cuando el Sr. Canalejas se puso en pié.

El Sr. Canalejas pronunció un notabilísimo discurso, exponiendo con elocuente claridad el programa del partido democrático: explicó las ideas que ha de desarrollar desde el gobierno respecto de la cuestión social y la religiosa; referentes á la enseñanza y á las obras públicas. Dijo que contraía un compromiso de honor respecto de Cáceres, y que llegados al poder correspondería cumplidamente á él.

La oración elocuentísima del Sr. Canalejas fué interrumpida varias veces por los vítores de la concurrencia, y nosotros, por la premura con que escribimos estas líneas, no podemos hacer más que dar una idea de tan hermoso discurso.

Terminó el Sr. Canalejas dando *vivas* al Rey á España y al pueblo.

A las dos de la tarde se celebró el banquete en el salón del Ayuntamiento con una concurrencia extraordinaria.

Al destaparse el Champagne dan comienzo los brindis, y el primero fué el de don Eustasio de la Calle, presidente de la Diputación; siguieron los oradores hasta el número de veintitres entre los que recordamos los Sres. Durán (D. Florencio), Sánchez Breña, Amat que habló de la enseñanza con gran acierto, Mata, diputado provincial por Hoyos-Hervás que habló de las *Hurdes*, Rosado, Canales, López, Hermida, Montero Villegas, López Mora, García Prieto, Rodríguez y otros muchos que sentimos no recordar.

Resumió los brindis el Sr. Canalejas con otro notable discurso prometiendo cumplir fielmente el programa expuesto en el meeting, cuando el partido liberal democrático sea poder, y que si sus ideas fracasáran, se retiraría á la vida privada para no volver nunca á la política.

Ensalzó en brillantísimos párrafos al jefe del partido Sr. Montero Rios, diciendo que su alianza con él solo tiene por objeto mejorar á España desde el gobierno, implantando las reformas que constituyen su programa.

A las 8 de la noche se organizó la comitiva saliendo para la estación, siendo ovacionados el Sr. Canalejas y sus acompañantes en el trayecto.

## ASUNTO JUDICIAL INTERESANTE

El día 21 de los corrientes se celebró ante este Juzgado de 1.ª Instancia la vista pública de la apelación interpuesta por D. Pedro Miranda, contra la sentencia dictada por el señor juez municipal, de esta ciudad, condenándole á desalojar la casa que habita, en la calle del Obispo Laso, propiedad de D. Guillerme Izquierdo.

El asunto ha llamado extraordinariamente la atención en esta ciudad, y al acto de la vista concurrió numeroso público, contra lo que ocurre generalmente en casos semejantes.

El letrado D. Juan Hidalgo Cavanillas defendió el recurso interpuesto por el señor Miranda contra dicha sentencia de desahucio, en un discurso que no convenció á la generalidad del público; tratando de demostrar, entre otras cosas, que el desahucio había sido provocado por los ofrecimientos hechos por la sociedad «Círculo Piacentino,» para alquilar la casa de referencia, al señor Izquierdo, en condiciones muy ventajosas para éste, y sin respetar la sociedad ni el señor Izquierdo el derecho de D. Pedro Miranda á seguir habitando la casa. Se dice que el señor Cavanillas no estuvo muy afortunado en su informe al ocuparse de la cuestión de derecho, aunque algunos puntos los trató con bastante habilidad.

El abogado D. Luis Díaz López, encarga-

do de la defensa del señor Izquierdo, improvisó un buen informe de contestación al pronunciado por la defensa contraria, logrando, sobre todo en el exordio, impresionar profunda y muy favorablemente al auditorio. Refutó energica y razonadamente los argumentos espuestos por el señor Cavanillas, y estuvo muy discreto y feliz al rechazar y desmentir ciertas especies, poco oportunas, lanzadas por el señor Cavanillas, respecto del criterio del juez municipal que dictó la sentencia apelada y de la intervención que se atribuye equivocadamente en este asunto á la sociedad «Círculo Placentino;» la cual, dicho sea de paso, y según noticias comprobadas, no ha hecho otra cosa que aceptar el arrendamiento de la casa en cuestión, después de habersele ofrecido por quien podía hacerlo, y bajo la inteligencia de que el dueño estaba en libertad de poder realizar el contrato, sin perjuicio de derechos ajenos; como también así lo cree el dueño de la casa, señor Izquierdo.

Se espera con interés el fallo definitivo del asunto, y la opinión general, confiada en la rectitud, que es proverbial del ilustrado juez de 1.ª Instancia, presume que se confirmará la justa sentencia del juzgado inferior.

## LOS CAMINOS VECINALES

El señor Ingeniero de Obras Públicas de esta provincia, ha recibido una orden telegráfica del señor Ministro de Obras Públicas, Agricultura, Industria y Comercio, por lo que se le autoriza para que se reanuden las obras de los caminos vecinales, siempre que la Diputación y los Ayuntamientos hagan efectivas las cantidades que en presupuestos tienen consignadas para ese fin.

De modo que ya saben esas Corporaciones aludidas, que de ellas dependen que se lleve á feliz término tan excelente mejora.

De esperar es que no tardarán mucho en ingresar las cantidades indicadas á fin de siquiera por este medio, algunos de los pueblos de nuestra provincia, puedan salir del aislamiento en que se encuentran.

## NOTICIAS

Nuestro distinguido amigo D. Fernando S. Ocaña llegó ayer de Cáceres, donde ha estado á saludar al Sr. Canalejas.

D. Francisco Morales, distinguido amigo nuestro, está en Jaraiz, donde se encuentra enfermo su Sr. Padre.

Deseamos su completo y rápido restablecimiento.

### Contra la viruela

De Real orden se ha dispuesto que todos los niños que asistan á las escuelas privadas justifiquen haber sido vacunados ó revacunados, según los casos.

Dicha justificación se hará al director del establecimiento que conservará en su poder los documentos que lo acrediten ó bien una diligencia extendida por el mismo cuando le conste haberse practicado.

Los inspectores de primera enseñanza y los delegados de la autoridad podrán revisar dichos documentos, y en caso de que se hayan infringido las disposiciones dictadas por las autoridades competentes, podrán solicitar del alcalde la clausura del colegio en conformidad con lo dispuesto en la Real orden de 1.º de Septiembre de 1902, dando cuenta al ministerio de los alcaldes que no atiendan su reclamación.

Hemos recibido el primer número de *La Aurora*, revista quincenal, científico-literaria que ve la luz pública en esta ciudad.

Le damos nuestra bienvenida y establecemos el cambio con mucho gusto.

### Visita á las escuelas

En la tarde del 20 del actual y siguiendo su costumbre, hizo la visita mensual el señor Chantre de esta Catedral, como individuo de la Junta de Instrucción pública, á la escuela de párvulos que dirige la profesora D.ª Marcelina Ortiz.

Duró la visita dos horas, en las cuales apreció el Sr. Benavides las buenas dotes que para la enseñanza posee la profesora citada. Aquellos pequeñuelos contestaban con verdadero aplomo multitud de preguntas de variadas materias: religión, historia, aritmética, geografía, geometría etc.

Muy plausible es el celo que demuestra el ilustrado Sr. Chantre de la Sta. Catedral en el cumplimiento de los deberes que le impone el cargo de individuo de la Junta de Instrucción pública, y es preciso que el Sr. Alcalde escite á los demás individuos de dicha Junta, para que siguiendo la costumbre del Sr. D. José Benavides, sean visitadas las escuelas á lo menos una vez al mes.

Estas visitas producen un saludable y bienhechor estímulo en los maestros y en los discípulos, que desean ver que hay quien se interesa por los progresos que las enseñanzas de los unos hacen en los otros.

Y que para poder exigir el cumplimiento de los deberes á los de abajo es menester que los de arriba cumplan con los suyos, y la visita á las escuelas es un deber de la Junta de Instrucción pública.

Hemos recibido *La Cruz roja* y *El Nacional* de Madrid.

Según noticias particulares, parece que muy pronto tendrá Cáceres un batallón de infantería.

Deseamos que se confirme.

Ha sido nombrado Ayudante numerario de la Sección de Letras del Instituto de Cáceres D. Antonio García y Merino.

**SE VENDE** la casa núm. 1 de la calle del Rey. La casa núm. 58 de la calle del Sol. La casa número 2 de la calleja de Melo.

Se arriendan las bodegas y piso bajo de la casa conocida por la «Administración» Calle del Marqués de la Constanca núm. 7.

Se informará en la administración de este periódico.

**Alma Española**, revista ilustrada 10 céntimos.

**Figaro**, periódico ilustrado cinco céntimos.

SE VENDEN EN LA IMPRENTA PLACENTINA

Hace falta un vendedor de periódicos, dirigirse á la

**IMPRENTA PLACENTINA**

Marqués de la Constanca, 17.

## D. EDUARDO ARROYO

MÉDICO ESPECIALISTA DE LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS,

socio de la Academia médico-quirúrgica española,

Premiado con diploma de honor y medalla de mérito.

Pone en conocimiento de los enfermos de la vista, que tiene abierta su Clínica de dichas enfermedades en Plasencia, calle de **Hernán Cortés 16**, donde pueden consultar todos los que lo deseen.

Practica toda clase de operaciones, como son cataratas, pupilas artificiales, estrabismos, entropión, ectropión, triquiasis, distiquiasis, rijas, etc.

Honorarios módicos y no obteniendo buen éxito en la operación, cual se promete, no devenga derecho alguno.

**PLASENCIA—Hernán-Cortés 16.**

# EL LIBERAL

## ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO

### SUSCRIPCIÓN.

En Plasencia un mes. . . . .	0.40 pts.
Fuera de Plasencia trimestre.	1.50 »
Número suelto. . . . .	0.10 cts.

Toda la correspondencia á la Administración, Marqués de la Constanca, 17. bajo.

## IMPRESA PLACENTINA

CALLE DEL REY 17, BAJO.

El dueño de esta Imprenta participa al público que en ella se hacen toda clase de impresos á precios económicos.

PEDID PRECIOS AL REGENTE DE LA

### IMPRESA PLACENTINA

17, CALLE DEL REY, 17

PLASENCIA

### CÁNDIDO MUÑOZ

DENTISTA AMERICANO

Acevedo 12, (antes Cartas)

PLASENCIA.

### NUEVA FARMACIA

DE

### JOSÉ M.<sup>a</sup> RAMOS

CALLE DEL SOL NÚM. 47

Plasencia.

Jabones antisépticos; Aguas de Colonia, Rom quina; Elixir dentífrico; Productos antihemorroidales Fábrega, Leche condensada y otros muchos.

PRECIOS ECONÓMICOS

Sol núm. 47.—PLASENCIA.

## Se admiten anuncios pa- ra esta plana.

## Antigua Farmacia de ROSADO

4, PLAZA MAYOR 4.—PLASENCIA.

Jugo tiroideo—Jugo de las capsulas suprarenales—Suero antidiftérico—Vacuna de ternera.  
Lentículas purgantes—laxantes, cardiacas—ginófilas—antineurálgicas—vermífugas—antigastral-  
gicas—pectorales—antiasmáticas—antigotosas.